

# 河南姑娘刘莎莎： 从笨小孩到九球世界冠军

□据 人民网



刘莎莎在颁奖仪式上。

在日前举行的2009中国体坛风云人物颁奖礼上,面对古力、常昊等大腕候选人,一个名叫刘莎莎的姑娘在非奥项目中竟获得最佳运动员奖。去年11月,这个年仅16岁的姑娘第一次参加台球世锦赛这样的国际大赛便连续击败多名世界顶尖高手,成为史上最年轻的女子九球世界冠军。而在4年之前,她还是河南省兰考县乡村里的笨小孩。

## 我不是读书的那块料

河南省兰考县县城往东10公里有个白楼村,刘莎莎的家就在这里。“我还记得上小学的时候,气温超过30℃特别热,我在地里顶着太阳摘棉花的样子。”回忆起以前的生活,刘莎莎的心里离不了一个“苦”字,“两岁的时候,我就被大人抱着下地了。现在想想,那段生活确实挺苦的。”

读书是村里孩子走出去的途径之一,刘莎莎的哥哥便考上了大学,如今正在上海体院就读,学的专业是排球。打从小就学习成绩不好的刘莎莎一直觉得自己不是读书的料,读到初二的时候,她辍学选择了打台球。

当时,家住其隔壁的付小

芳有个叔叔在佳木斯市开了一个不大的台球厅,同样觉得自己读不好书的付小芳在15岁的时候离家去东北学球,两年后已经小有名气。辍学后的刘莎莎只是从照片上看到过隔壁家姐姐打球的样子,“那个样子真的好美,特别帅,我就想什么时候我也能这样就好了”。后来,付小芳和母亲一起说服了刘莎莎的父母让刘莎莎学台球,而且第一站选的也是付小芳曾经的起点——东北。

在东北的两年中,刘莎莎一个人一个房间,也就是两张斯诺克球台那么大,放下一张床和一个衣柜后就差不多满了。虽然付小芳的叔叔一家对

她视如己出,但是一个12岁的小女孩孤身离家,想家是难免的。“那时我往家里打电话,像‘妈妈,我想你’之类的话题都是避免的,因为一说眼泪就下来了,有时候电话那边的妈妈反应比我还大。”刘莎莎说。

除了练球,刘莎莎还有一项任务就是当球童,为客人摆球。神龙台球厅有六张球台,全满的时候她只好坐在一边随时准备为客人服务,如果有空台,她就自己在旁边练。2007年,基本功练得差不多后,刘莎莎便去上海投奔付小芳,一个多月后,她便跟着付小芳还有师傅张树春一起来到了北京。

## 没有天赋只能笨鸟先飞

到了北京之后,刘莎莎开始系统地学习九球。和天赋不错的师姐相比,她打起来特别笨,“我姐打球比我聪明多了,我总是很吃力,别人就很轻松。我师傅和我姐老说我打球笨,我只能更加刻苦,其实这一点我也

不回避。这次拿了冠军,好多记者都说我有天赋,其实他们都错了,我就是笨鸟先飞”。

和在上海时一样,刘莎莎每天的练球时间都很长。不仅鲜有上网的时候,就连手机刘莎莎都没有,这次世锦赛夺冠

以后,张树春曾经想送她一个,但是被拒绝了。“要手机干什么呢?和家里打电话用座机就行了,况且也不常用;再说我自控力特别差,要是有的话,肯定老玩游戏或是上网什么的,球就打不好了。”刘莎莎说。

## 成名后仍要做简单的自己

2009年11月,刘莎莎在沈阳举行的女子九球世锦赛上一鸣惊人,16岁的她连克潘晓婷、科尔等顶尖高手,成了最年轻的女子九球世界冠军。

当时比赛一结束,付小芳就出现在现场,原本她只期望师妹能进前8名或前16名就行了,“真没有想到她会夺冠,因为她在国内比赛的成绩并不好。但是当她进决赛后,我就有感觉了,还没打最后一个9号球,我就已经激动得不行了”。刘莎莎对师姐当时的疯狂也铭记于心:“比赛刚一结束,她就冲进来抱着我,场边的保安都拦不住,只好拿着对讲机说‘赶紧来人,有人冲进来了’。”

第一时间得知这个消息后,妈妈曹玉梅竟然以为为女儿拿的是全国冠军。“我之前曾经对我妈说我刘莎莎一定要在18岁的时候拿一个全国冠军,结果我跟妈说的时候,她就听错了,我又说了几遍她才明白。”说起这个小插曲,刘莎莎脸上露出了一丝得意的笑容,但是随后眼睛又有点儿湿润了,“当时我妈说,‘闺女,你太给妈争气了’。可是直到现在,她和我爸也没有看过我赢的那场决赛。”

刘莎莎夺冠了,而随之而来的生活却令她有些疲惫,有些不习惯。

在张树春随身带的小记事本上,每一天的行程都安排得满满当当,除了媒体预约的采访,还有逐渐增多的商业和公益活动。有时候往往是一上午就出门,临近深夜才回家,“很多节目要做,特别累,到这儿又到那儿,一天下来什么事情都没做。平时我们都是训练,这些活动占据了很长时间,特别不习惯,有时候我真怀念以前简单的日子”。尽管自己并不喜欢这样的生活,但是刘莎莎特别配合,因为她觉得自己有推广九球的责任,“了解九球的人越多,中国的九球才会发展得越好”。

**洛阳网**  
**WWW.LYD.COM.CN**  
 ——洛阳人的网上家园  
 点击生活 服务无限  
 地址: 洛阳新区开元大道报业大厦22层 广告热线: 0379-65233618